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道明中學 113 學年度 第一學期 國中部第 1次段考 三年級地理科試題 

※注意：1-20 題，一題 2 分；21-40題，一題 3 分。範圍：L1.2 命題：施映綺老師 審題：鄭鈺憓老師 

1. 冬季奧林匹克運動會比賽項目主要是以在冰上及雪地進行的運動為主，下圖為曾經主辦冬季奧運 

的城市分布圖，關於該運動會主辦城市的地理位置，有何共同特徵？(A)多位在南北回歸線之間  

   (B)主要分布在平原地形區 (C)多位於北半球寒帶地區 (D)以歐洲地區的分布最多。 

 
2. 英國的汽車相關產業勞工高達82萬人，對英國經濟貢獻良多。目前有跨國企業揚言將取消英國的 

汽車生產基地，是因英國退出歐盟後將會失去下列何項優勢？(A)不再使用歐元為英國貨幣 (B)

與歐盟成員國貿易不能免除關稅 (C)歐盟總部將由英國移往他國 (D)英國工業產品與歐陸不再規

格統一。 

 

3. 右圖為四種溫帶地區，根據典型的氣候特徵繪製的統計 

圖，試問下列關於歐洲各地理現象的敘述，應該位於哪 

一種氣候特徵所在地區，配對正確的是哪一項？ 

(A) 莫斯科的克里姆林宮位於丙 

(B) 鴻海科技投資的捷克位於丁 

(C) 萊因河出海口的鹿特丹位於甲 

(D) 法拉利跑車精湛的工藝生產國位於乙。 

 

4. 「這個城市古稱『大頭』，是扼守地中海出入的重要據點，站在高處，大西洋的浪花像奔流的巨 

   川，挾著風勢，一個勁兒流向這個咽喉，遠方的非洲海岸在陽光的映照下，顯得有些迷亂了。」 

   敘述最有可能是下列哪個海峽附近城市的寫照？(A)麻六甲海峽 (B)直布羅陀海峽 (C)英吉利海峽  

   (D)台灣海峽。 

5. 「冬天整整兩個月的永夜時間，完全見不到陽光，只有偶爾出現的月光、北極 光；夏天則有兩個  

月的永晝時間，當地居民在這兩個月中積極儲存過冬的食物，動物與百花也在這段時間散發蓬勃 

生氣。」上面敘述最有可能出現在下列哪個國家？(A)希臘 (B)德國 (C)瑞典 (D)教廷。 

 

6. 過去西歐曾是工業汙染的地區，平均每人排放廢氣量亦高達世界之冠。 

右圖為某都市的分區規劃圖，為了都市居民的健康，並且考量盛行風的風 

向，請問西歐的都市工業區應該規劃在何區，以避免工業的廢氣汙染擴 

散？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 
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7. 為近十年來俄羅斯的小麥出口柱狀圖，由圖中可得知，俄羅斯的小麥 

  出口量屢破新高，除了技術改進，品種改良之外，整體氣候的大環境 

  改變也有利於產量增加，請問這可能是什麼因素造成氣候環境改變 

  呢？ (A)全球暖化氣溫變暖 (B)高氣壓籠罩降雨減少 (C)西風變強 

  降雨增多 (D)西風帶南移使得冬雨增加。 

 

◎下圖為歐洲地區地圖，請依圖回答8-11題： 

 
8. 附圖為某種冰河地形形成的過程，請問Ｕ型谷因為何種因素而形成峽灣？ 

   (A)海水侵入 (B)海面下降 (C)冰河侵蝕 (D)冰河堆積。 

 

      

9. 請問峽灣地形會出現在上圖中的何處？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

10. 臺灣北部海岸為丘陵逼臨海岸，形成了岬灣海岸，鄰近海域多島嶼。請問此種海岸類型與上圖中 

的何處海岸地形類似？ (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)戊 

11. 從乙前往戊，可以開車或是坐火車，雖然中間橫著歐洲最高山脈，但是卻沒有造成嚴重地形阻礙。 

請問當地的交通建設是利用何種地形穿越山脈的呢？(A)縱谷 (B)峽谷 (C)Ｕ型谷 (D)Ｖ型谷 

 

◎附圖為俄羅斯地形分布圖，請回答12-15題： 

12. 俄羅斯位居高緯，人口密度低且分布不均。請問

：在地形四大分區當中，人口密度最高、自然條

件最佳的精華區，也是俄羅斯首都莫斯科的所在

地，是位於圖中的何處？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

13. 地形主體為山地，地勢較高，多火山地形且地震

頻繁的地區，是位於圖中的何處？  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

14. 2013年俄羅斯國家統一考試在5月27日拉開了帷

幕，但考試前夜，該門考試試題竟在社交網站上公布。導致這次試題洩露的原因是俄羅斯國土橫

跨多個時區，而國家統一考試是從每個時區的當地時間10點開始的，這就意味著「某地區」的考
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生提前8個小時進行考試，由於採用的是同一套試題，先進行考試的學生就將試題發布在網路上

。請問文中「某地區」應為下圖中何者？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 。 

15. 「羅宋湯」是由英文「Russian Soup」翻譯而來，當時是由俄國人傳入上海，其材料包含甜菜根、

紅蘿蔔、洋蔥、馬鈴薯、高麗菜等。請問：俄羅斯的農業發展受限於氣候乾、冷，但圖中哪一區

降水稍多，比較可以種植這些蔬菜？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

16. 下列哪一個氣候圖，較符合東歐烏克蘭的氣候類型？ 

  (A)                  (B)                 (C)            (D) 

 

 

 

 

 

 

 

17. 英國人喜歡聊天氣，光是用來描述雨水的單字就有 100 多個，如暴雨（deluge）、傾盆大雨  

（downpour）、毛毛雨（drizzle）、一陣一陣的雨（shower）、一桶水（buckets）、雨夾雪（sleet）。

下列氣候圖中，哪一張最有可能是英國的氣候圖？ 

    (A)                  (B)                   (C)                (D) 

 

 

 

 

 

 

 

18. 西班牙的餐館裡經常會看到一根根碩大粗壯的豬後腿被高高懸掛，那便是西班牙最有名的------火

腿。現烤過的麵包片上用香蒜和橄欖油塗抹一遍，再放上幾片切好的火腿，麵包的酥嫩和火腿的

鹹香令人陶醉。-----火腿擁有法定產區，是由西班牙國立原產地命名保護中心所規定的原產地命

名產品， 請問：-----產地命名正好與西班牙所在的哪一個半島同名？   

(A)伊比利  (B)義大利  (C)巴爾幹   (D)阿拉伯 半島。 

19. 承上題，如同法國的香檳，外國遊客不管是到西班牙品嘗-----火腿，或是法國香檳，僅需申請申

根簽證，便能暢行歐洲多數國家。這種便利性突顯出歐盟的何種功能？(A)開放邊境 (B)交換資源

 (C)國際分工 (D)共同貨幣。 

20. 媒體報導：「外交部長吳釗燮訪問歐洲，來到歐盟總部所在城市□，與歐洲議會中對台灣友好的

議員會面，感謝歐洲議會以壓倒性票數通過「台歐盟政治關係暨合作」報告，建議歐盟強化與台

灣的政治關係，並支持台灣的國際參與」，由文中敘述可知，□應該是指哪一都市？  

(A)雅典  (B)鹿特丹 (C)布魯塞爾 (D)柏林。 

21. 歐洲某地區推出馬拉松式的電視節目，特色就是節目時間比一般電視還要長很多。該地曾推出的

節目「羊毛變毛衣」節目為 12.5 小時；「全國柴火之夜」節目長達 12 小時。「慢電視」的受歡

迎也許反映了當地人度過長冬的耐心，以及一種文化上的反擊。請問這種「慢電視」受歡迎的地

區最有可能為下列何者？ 

(A)義大利 (B)德國 (C)芬蘭 (D)瑞士。 
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22. 在法國留學的若涵，為自己的假期規畫了一趟旅行，她從學校附的車站搭車，一路往東欣賞沿途

的美景，幾天的旅程中，經過了比利時、荷蘭，最後到達波蘭的首都華沙。請問：若涵沿途所看

到的景色中，多屬於哪一種地形景觀？ 

(A) (B) (C) (D) 

 

◎右圖為歐洲的分區簡圖，請回答23-25題： 

23. 看到一則新聞關於歐洲某國家的性別平等報告，內容節錄如下：「該

國給予父母共16個月的育嬰假，為了鼓勵男性多參與家庭，育嬰假

其中的 3 個月是限制只給爸爸申請，不請就沒了，而剩下的 13 個

月父母雙方可以自行分配。因此在公共場所，到處可見推著嬰兒車

或背著育嬰袋的奶爸。」關於上文敘述的國家，最可能位於圖中何

處？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

24. 「丁」區有著名的觀光聖地—巴塞隆納，遊客可以參觀動工百餘年

現仍未成的天才建築家高第的代表作聖家堂，該建築以其獨具匠心

的設計聞名世界。士恩選擇在暑假 7 月前往該地旅遊，是因地理課

學到當地因何項條件導致不易下雨？ 

(A)高壓籠罩 (B)西風吹拂 (C)地形阻隔 (D)距海較遠。 

25. 2021年5月臺灣爆發嚴重的covid-19疫情，正當疫苗短缺之際，立陶宛、斯洛伐克、捷克、波蘭等

國家紛紛宣布捐贈臺灣疫苗。這些國家與臺灣在外交與經貿往來並不深，但過去曾為前蘇聯所控

制，對於共產勢力與鄰近的俄羅斯皆有防備意識。捐疫苗的舉動被視為是歐盟向臺灣伸出友誼之

手的重要象徵。請問，上述四國是位在圖中的哪一個區域？ (A)甲 (B)乙 (C)丙  (D)丁。                                                                                         

 

26. 參考附圖(歐盟會員國、申根區和歐元

區分布圖)，YouTuber內內辦理了申根

簽證，可到自由的到歐洲各國旅遊，

但不能以申根簽證到哪一國旅行？ 

(A)挪威  (B)瑞士  (C)英國  (D)愛沙尼

亞。 

27. 承上題，內內到丹麥屬地格陵蘭旅遊

之後，回到丹麥首都哥本哈根，順道

往丹麥鄰近的西歐國家，吃爆當地美

食，請問：這個鄰近丹麥的西歐國家

可能是： 

(A)瑞士 (B)法國 (C)波蘭 (D)德國。 

28. 來自法國的 YouTuber 路易日前到訪

中華民國在歐洲唯一的邦交國--教廷梵蒂岡，一探這個國土面積僅有 0.44 平方公里，全球領土面

積最小的國家。他在這個國家參觀約幾個小時就步行走出教廷的國境到某一個城市吃晚餐，因為
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教廷位於某個城市內。請問：這座城市是：(A)巴黎 (B)雅典 (C)羅馬 (D)米蘭。 

 

◎附圖為歐洲的北溪天然管線位置圖，圖上代

號 A~F 為北溪天然氣管道包含 1 號、2 號兩

條平行管道，從俄羅斯起步，穿越甲海域一直

到 A 國家。二條管線每年可以向歐洲輸送 

1100 億立方公尺的天然氣，超過了歐盟國家每

年的天然氣是用量四分之一以上。北溪 1 號管

道於 2011 年使用，北溪 2 號已於 2021 年開

始測試送氣，但因為俄烏戰爭，使 A 國家中止

北溪 2 號的審核使用權。北溪 2 號管道總長

度約 1222 公里，是目前世界上最長的海底管

道。美國、英國以及波蘭、烏克蘭都強烈反對

北溪 2 號。他們擔心，如果管線真的開始啟用

營運，將會使得俄羅斯在歐洲天然氣供應上，

獲得極大的控制權，也會對歐洲各國造成壓力

。A 國家能源供應中，嚴重依賴從俄羅斯進口

的天然氣。2017年 A 國家從俄羅斯進口了 530 

億立方公尺天然氣，占 A 國家天然氣消費總量的 40%。 

29.依據附圖與上述文字，請問：依賴俄羅斯天然氣比例很高的 A 國家是： 

  (A)丹麥 (B)瑞典 (C)波蘭 (D)德國。 

30.北溪天然氣管道經過的甲海域是： 

  (A)北海 (B)黑海 (C)波羅的海 (D)地中海。 

 

◎附圖為2022年10月俄羅斯佔領烏克蘭地區

分布圖。俄羅斯於 2014 年佔領國際承認為

烏克蘭領土的克里米亞，2022 年 2 月 24 

日全面動員俄軍侵略烏克蘭，使衝突正式白

熱化為全面戰爭，並迅速發展為二戰以來歐

洲最大規模的戰爭，該軍事行動被普遍視為

侵略。2022 年10 月聯繫俄羅斯與克里米亞

半島的大橋被炸毀。請回答31-33題。 

31.克里米亞大橋位於哪一海域？ 

  (A)黑海 (B)北海 (C)地中海 (D)波羅的海。 

32.波蘭在俄烏戰爭期間，接收烏克蘭一半的難民。但2022年11月15  

  日，波蘭遭到飛彈襲擊，目前調查為烏克蘭攔截俄羅斯防空飛彈 

  失誤所致。請問：波蘭位於附圖中的何處？ 

  (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

33.承上題，身為世界第四大穀物出口國的烏克蘭，因為戰爭導致原   

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%83%8F%E5%85%8B%E8%98%AD
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%85%8B%E9%87%8C%E7%B1%B3%E4%BA%9E
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%85%8B%E9%87%8C%E7%B1%B3%E4%BA%9E
https://zh.m.wikipedia.org/wiki/2022%E5%B9%B4%E4%BF%84%E7%BE%85%E6%96%AF%E5%85%A5%E4%BE%B5%E7%83%8F%E5%85%8B%E8%98%AD
https://zh.m.wikipedia.org/wiki/%E5%85%A8%E9%9D%A2%E6%88%B0%E7%88%AD
https://zh.m.wikipedia.org/wiki/%E4%BA%8C%E6%88%B0
https://zh.m.wikipedia.org/wiki/%E6%88%B0%E7%88%AD
https://zh.m.wikipedia.org/wiki/%E4%BE%B5%E7%95%A5%E6%88%98%E4%BA%89
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   來出口海港被封鎖，於是借道鄰國的哪條河川航運，將穀物順利運出？ 

   (A)萊茵河 (B)多瑙河 (C)塞納河 (D)波河。 

 

34.蘇聯解體後，東歐國家開始適應自由市場的經濟制度，並運用自身優勢，吸引外資前往投資 

設廠。選擇前往東歐地區設廠的企業，是因為相較於歐洲其他分區，到東歐設廠優勢與下列 

哪一張圖所呈現的最相符？ 

 

 

 

 

(A) (B)                (C)                (D) 

35.為了能更認識俄羅斯文化，利用假日前往右圖中建築參訪。依建築特色判斷 

，俄羅斯的主要宗教信仰應為何？ 

(A)猶太教 (B)東正教 (C)天主教 (D)伊斯蘭教。 

 

36.下表是歐洲三個都市的位置及氣候基本資料。根據其相對位置判斷，影響三個 

  都市氣候差異的主要因素為何？(A)地勢高低 (B)距海遠近 (C)河川流向 (D)日照時數。 

   

 

 

 

 

 

 ◎附圖為俄羅斯年降水量分布圖。請回答 

   37-38題： 

37.搭乘火車自圖中 A 地往 B 地方向前進，可 

  感受到下列何種現象？ 

  (A)年溫差大到小   (B)人口稀疏到密集  

(C)地形平坦到高聳 (D)闊葉林到針葉林。  

38.由圖中 C 地的年雨量判斷，C 地高達  

  1500mm，降雨特徵應最接近下列哪一種類的氣 

  候圖？ 

39.「臺捷避免雙重課稅協定」已於 2021 年 1 月 1 日正式開始實施，該協定有助於增進臺灣 

  、捷克雙方投資、貿易等合作。根據經濟部統計，捷克是臺灣在歐洲第四大投資國，鴻海、 

  華碩等廠商均有在當地設廠投資。請問，臺灣廠商選擇捷克作為進入歐洲的據點，下列敘述 

都市 倫敦 柏林 華沙 

經緯度 51°N，0° 53°N，13°E 52°N，21°E 

年溫差（℃） 13.0 18.3 21.3 

  年降水量（mm）  754 591 515 
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  何者為「非」？ (A)位置居中， 介於西歐、東歐之間 (B)位於萊茵河出海口，海運便利  

  (C)為歐盟會員國，可享關稅減免 (D)提供較廉價卻又素質高的勞工。 

 

40.西元 2021 年 1 月，俄羅斯太平洋沿岸的堪察加半島的維柳欽斯基瀑布發生瀑布結冰後崩 

  塌的意外，造成遊客傷亡的慘劇。請問：上述發生意外的地區最可能具有下列何項特徵？  

  (A)受東南信風影響，降水較多 (B)受板塊擠壓影響，地勢高，多火山、地震 (C)此地的維科 

  揚斯克，是全世界年溫差最大的地方 (D)瀑布區販售的俄羅斯娃娃，其木頭原料來自國內的 

  雨林區。 

 

 

 

 


